
BAĞIMLI ÖRNEKLEMLER İÇİN T-TESTİ

DÖNEM BAŞI
3-A Sınıfı

Matematik  Dersi 
Başarı Puanı

DÖNEM SONU
3-A Sınıfı

Matematik  Dersi 
Başarı Puanı

Aynı örnekleme 
ait farklı 

zamanlarda aynı 
özelliğin ölçüm 

sonuçları arasında 
anlamlı bir farklılık 

var mıdır?

İlişkili (bağımlı) t testi ilişkili iki örneklemden elde edilen 2 ortalama arasındaki
farkın anlamlılığını test etmek üzere kullanılan parametrik bir tekniktir.



Varsayımlar

1. Bağımlı değişken aralık ya da oranlı ölçek 
düzeyindedir.

2. Her bir örneklemin temsil ettiği evrende puanlar 
normal dağılım gösterir.

3. Örneklemler ile gösterilen evrenlerin varyansları 
homojendir.



Hipotezler
ALTERNATİF HİPOTEZLER

0:1 dH  ÇİFT YÖNLÜ

0:1 dH 

0:1 dH 
TEK YÖNLÜ



Hipotezler
YOKLUK (NULL)  HİPOTEZİ

0:0 dH 

Fark puanlarının ortalaması sıfıra eşittir.
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ÖRNEK
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Etki Büyüklüğü

• Örneklem ortalaması arasındaki farkın anlamlı 
olması bağımlı ve bağımsız değişken arasında 
güçlü bir ilişki olduğunun göstergesi değildir.

• Örneklem büyüklüğü arttıkça gerçekte küçük 
olan farklar anlamlı çıkar. Çünkü örneklem 
büyüyünce farkın standart hatası küçülür. 
Küçük standart hata büyük t değeri ütretir.


